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Aportació al Seminari: “UNA CONCEPCIÓ GLOBAL DE L’EDUCACIÓ SUPERIOR PROFESSIONAL / UNIVERSITÀRIA”
Relacions entre l’FP Terciària i la Universitat
Jesús Martín Rivera, UGT de Catalunya (Educació)
L’educació terciària no és només universitària
L’educació terciària comprèn el que es coneix com a "educació acadèmica", però també inclou l'educació professional o vocacional avançada. 
Consta dels nivells CINE 5, 6, 7 i 8, anomenats educació terciària de cicle curt, grau en educació terciària o equivalent, nivell de mestratge, especialització o equivalent i nivell de doctorat o equivalent, respectivament. El contingut dels programes d'aquest nivell és més complex i avançat que els programes de nivells inferiors.
La flexibilitat que ofereix l'FP és idònia per adaptar-se als interessos i les  necessitats de les persones que l'han triada per a tenir èxit en la seva carrera professional.
Una bona formació i qualificació professional és indispensable per tal d’afrontar els reptes que tenen les persones per a garantir-se el seu desenvolupament personal, social i professional al llarg de la seva vida. Amb una bona orientació l’individu pot   tenir unes competències, coneixements  i habilitats que s’ajustin al desafiament d’un món globalitzat, cada dia més mecanitzat i robotitzat en el qual més de la meitat dels llocs de treball (aproximadament 2000 milions)  es troben en un alt risc de desaparició. 
L’FP ofereix la possibilitat de traçar-se una trajectòria laboral -general i alhora puntual-que s'ajusti a cada moment i a cada situació del mercat, la qual cosa la fa més atractiva que d’altres estudis només academicistes.
Una persona que comenci un Cicle Formatiu de Grau Mitjà no tindrà cap inconvenient per continuar qualificant-se professionalment, adquirir experiència en el lloc de treball amb les pràctiques (especialment si fa FCT o FP Dual) i progressar acadèmicament vers un Cicle Formatiu de Grau Superior si així ho pretén. El desenvolupament competencial d’aquest alumnat/treballador anirà temporitzat en consonància amb la seva formació al llarg de la vida i la situació personal de l'alumnat i/o treballadors.


Mobilitat entre l’FP de Grau Superior i la Universitat. 
La Universitat pot nodrir-se de l’experimentat alumnat d’FP, estudi que creix.
Donat que en els darrers anys hi ha un descens notable d’alumnat universitari, especialment en les carreres tècniques, una solució per tal d’augmentar el nombre d’alumnes universitaris es fomentar la via d’accés  de CFGS. Objectiu assumible amb una bona orientació en els estudis secundaris, on es contemplin totes les possibilitats: FP (PFI, CFGM i CFGS)  i batxillerat, fent una correcta difusió de totes les vies d’accés a la Universitat, no només a través de selectivitat com fan la majoria de centres.

L'FP facilita les passarel·les per a que un Tècnic esdevingui Tècnic Superior, i més endavant Enginyer o Graduat amb l'avantatge que ja està incorporat a l'empresa i al seu món. Tota aquesta experiència, sumada a l’adquisició de competències professionals fan doblement atractiu l’alumnat provinent de la via d’accés de CFGS, per la qual cosa s’estableix una relació simbiòtica entre empresa i món acadèmic.

La terciarització pot ser sempre una fita o un objectiu, no sempre visible o realitzable quan una persona acaba la seva Formació Professional Inicial, però manté la porta oberta per a qui vulgui reingressar i continuar la seva formació.

L'FP és l'excel·lència propera, dinàmica i professionalitzadora a l'abast de tothom (Des dels PFI, IFE, CFGM, CFGS fins la  Formació per l'Ocupació o la Formació Continua).
La Universitat s’està nodrint d’alumnes amb grans coneixements tècnics procedents dels CFGS
Des de l’any 2010 els alumnes procedents de l’FP Superior poden accedir a la Universitat. A més tenen la possibilitat de presentar-se a la Selectivitat per a pujar la seva nota d’accés.
En comunitats amb forta implantació de l’FP com Catalunya, País Basc i Navarra són molts els alumnes que procedeixen d’aquesta via d’accés.
El fet que no hi hagi quotes d’alumnat procedent d’FP ha afavorit aquest traspàs tot i que la majoria d’alumnat de CGFS ja ha superat prèviament el batxillerat (segons el MEC un 87%).
Accions: Replantejament de l’FP, impulsora de la societat del coneixement
Si partim de la premissa més real que probable que en un futur proper no existiran prou llocs de treball de baixa qualificació per a la població de les societats industrialitzades, és evident que cal donar un "impuls efectiu i no pas retòric" a les qualificacions mitjanes d’FP i, per aquest mateix motiu i a més per tal de prevenir l'abandonament escolar prematur, hem de  demanar als empresaris que no contractin "nens joves" sense titular, perquè això és llençar-se “un tret al peu”. La major part d’oferta d’ocupació requerirà una formació mínima, en bona part qualificació de CFGM.
La societat sostenible ha d’optimitzar els recursos i les sinèrgies disponibles. Aquesta és la raó de ser dels Centres Integrats i dels Centres de Referència de Formació Professional, l’eficiència!
L’FP en reforma constant
Una mica d’història
L’FP és imprescindible per a fixar la política industrial i laboral del país, especialment en temps de crisis econòmiques. El dinamisme i la mutació constant ha de ser la clau que promogui l’excel·lència de la nostra FP.
La Llei 70 va ordenar la Formació Professional en tres graus: FP-I, FP-II i FP-III, aquest últim mai es va arribar a implantar.
La LOGSE va transformar aquesta ordenació per la dels Cicles Formatius de Grau Mitjà i de Grau Superior, atorgant a aquests últims la consideració de "Ensenyament Superior No Universitari "per anar darrere de la Secundària, per a alumnes majors de 18 anys i deixant clar el caràcter no universitari.
A la  llei d’acompanyament de 1999 vam demanar i aconseguir incloure l’accés del GM i GS, cosa que va facilitar les pasarel·les i fomentar la continuïtat formadora.
A la LOE queda ben definida com un conjunt de cicles formatius, de Grau Mitjà i  Superior, amb organització modular, de durada variable i continguts teòric-pràctics adequats als diversos camps professionals.
En les darreres dècades  l‘FP s’impartia en escoles d’arts i oficis, instituts politècnics.
Actualment s'imparteix en els IES on es barregen alumnes d'ESO, Batxillerat i Formació Professional en la majoria dels casos en allò que hom anomena centres híbrids –ESO, BAT i FP- en oposició als centres de referència d’FP (els que imparteixen només FP). Hem de destacar que existeix una unitat entre CFGM i CFGS amb pasarel·les que fomenten la continuïtat dels estudis i l’aprofitament dels recursos cosa que es fragmentaria si és separés els CGFS i CFGM.
El primer intent d’absorció dels CFGS per part de la Universitat, la LES.
En ple debat sobre com sortir de la crisi econòmica, el govern de Rodriguez Zapatero va treure l’avantprojecte de la  “Llei d’Economia Sostenible (LES)” on dedicà una part important a l’FP. 
La Llei 2/2011, de 4 de març, d'Economia Sostenible (LES), en "presentar" en la seva exposició de motius dels continguts del seu Títol II -impuls de la competitivitat del model econòmic espanyol- expressament es refereix a la formació professional com un dels eixos que es pretenen reforçar i que, juntament amb el desenvolupament de la societat de la informació i un nou marc de relació amb el sistema de Recerca + Desenvolupament + Investigació, es consideren fonamentals en la competitivitat dels agents econòmics espanyols. Compartim la importància de l’FP i de les seves aportacions, però quan la LES va obrir la possibilitat que els cicles formatius de grau superior s'integressin a la universitat, la nostra organització es va posicionar en contra, amb una campanya de recollida de signatures entre el professorat d'FP: un total de 23.000, de docents de totes les comunitats autònomes van ser lliurades al Ministeri d’Educació i ciència com a mostra de protesta així com més de 2000 postals que s’enviaren a Rodríguez Zapatero. 
La norma contemplava la implantació de 25 cicles formatius en centres preferentment dels Campus d'Excel·lència; en aquest moment es va aconseguir que el PSOE introduís una esmena al Congrés perquè els mateixos depenguessin orgànica i funcionalment del sistema educatiu, tal com estava configurat, i no pas de la Universitat.
El nostre sindicat considera que introduir l'FP de grau superior en els centres universitaris "desestabilitza internament" l'oferta formativa de les mateixes a l'establir-se una "competència" amb els graus universitaris; "Desorienta i confon" al futur alumnat d'FP i a les seves famílies sobre el lloc i centre on ha de matricular-se, i suposa la "supressió" de cicles formatius de grau superior dels centres educatius ordinaris sostinguts amb fons públics, amb la consegüent amortització de llocs de treball dels professors.
Al nostre entendre es desestabilitzaria el sistema (Es desballestarien instal·lacions dels centres? Es crearien nous taller als campus universitaris? Existeix realment necessitat d’això?).
El sector d’Educació de la UGT porta molts anys treballant intensament per la dignificació del professorat de Formació Professional i per millorar la qualitat dels seus ensenyaments. La universitat no pot absorbir a l'FP, que és un ensenyament superior però no universitari i, per tant la Universitat no ha d'assumir cap títol de FP de grau superior. Les universitats només poden impartir aquest tipus d'ensenyaments a través de fundacions o instituts però, en tot cas, la dependència dels títols depèn del Ministeri d'Educació i no de les Universitats.
Reivindicació: L’FP necessita canvis, però no pas el seu trossejament! Apostem per una governança única, no per la seva fragmentació. 
L’FP es dignifica –com va dir Félix Torres- dignificant l’FP no fent experiments improvisats. Cal que es desenvolupin els Centres Integrats –recollits en la Llei de FiQP de Catalunya de juny  2015 però no portats a terme. 
Catalunya és l’única comunitat autònoma que no els té, frenant això la competivitat dels nostres centres respecte els altres de l’estat. 
Es dignifica l’FP treballant en xarxes nacionals internacionals. Hem demanat per activa i per passiva un pla de xoc d’impuls de les  llengües estrangeres per a poder treballar en equips internacional i fomentar les estades en empreses transnacionals i que vinguin aquí al nostre país.  
L’FP ha d’estar regida per una governança única que contempli tant la reglada com la no reglada on hi figurin els agents propis. La universitat, ens científico-academicista, és aliè a aquest món de l’empresa. L’FP tant en les FCT com en l’alternança Dual té un constant contacte amb els centres de treball i de producció quotidiana.  L’FP té poc marge per a l’experimentació i molt per a la praxis formativa lligada a l’empresa local. 
Nosaltres hem defensat sempre la creació d’una Conselleria de Formació Professional pròpia que aglutinés tota l’FP. Aquesta gestionaria tots els seus recursos –humans, econòmics  i materials. Dissortadament avui dia  no es poden traspassar de l’FP no-reglada a la reglada,  havent-se de retornar a Europa o a Madrid.  Els desaprofitem quan en realitat ens anirien molt bé per a  adequar les instal·lacions o per la renovació del maquinari dels nostres centres.
Posicionament: Apostem per una col·laboració intensa entre els Centres Integrats i de Referència i la Universitat. Considerem que totes les sinèrgies són bones!   
L’FP de Grau Superior com els altres estudis terciaris, té i ha de tenir una funció social, no només academicista. Ha d’atendre les persones, així com les necessitats del conjunt de la societat (administració, sector productiu, tercer sector, mercat laboral, etc.).
La UGT, contra l’absorció de l’FP Superior per la Universitat
El 5 d’abril del 2010 FETE-UGT es posicionà contra la integració de l’FP superior en les Universitats segons l’avantprojecte de la LES presentat.
UGT va iniciar una campanya de recollida de signatures en contra.  S’interpretà que en cas de tirar endavant es crearia un gran desequilibri en els centres d’FP i en les plantilles del professorat  amb els projectes de Campus d’Excel·lència Internacional.
Al nostre entendre, una cosa és fomentar la cooperació i els vincles entre el món empresarial, el món econòmic i la universitat i una altra l’engoliment per part d’aquesta! La participació és benvinguda, augmentaria el prestigi del sistema  així com l’activitat investigadora i innovadora. Estem en contra de la fagocitació dels  CFGS per part de la Universitat ja que formen part d’un TOT, iniciat amb l’FP Bàsica i que acaba en els estudis terciaris (CINE 5). No es pot prendre la part pel tot. Cal tenir una visió unitària, competencial, no únicament academicista, sinó professionalitzadora i formadora.
El sector d’Educació de la UGT considera que aquest sistema d'integració dels ensenyaments d'FP a la Universitat, a través dels seus campus, és un model d'integració, disseny i desenvolupament de l'espai comú de formació superior clarament asimètric, desigual i discriminatori, que subordina els centres educatius específics i els ensenyaments propis de l'FP superior, els cicles formatius de grau superior, a les exigències, requeriments i infraestructures pròpies dels ensenyaments universitaris i en definitiva al control per part de les universitats d'aquest nivell educatiu i els seus centres específics més emblemàtics: els Centres Integrats de FP i els centres de referència nacional. 
Cal promoure canvis en la Universitat
En el document de la 1ª convenció ciutadana de gener de 2017 sobre la Universitat trobo a faltar referències a la formació competencial, indispensable per a assolir els nivells d’exigència i qualitat del nou model universitari, més proper a la col·laboració amb el món laboral i productiu .
Hi ha un canvi de paradigma dins de l’estudiantat, ja que  el pla B dels universitaris passa per l’FP i la seva modalitat dual. Si fa una dècada a la universitat trobàvem un tant per cent d'alumnes que provenien de Formació Professional, avui aquesta tendència està present de manera inversa: universitaris (titulats i no titulats) que recorren a l’FP per formar-se i aconseguir una feina. 
Cal que les universitats adaptin els seus plans d'estudi a les necessitats reals que demanda el mercat i liberalitzin les seves estructures de govern, docents i d'investigació, perquè siguin la meritocràcia i els incentius dels motors de contractació i promoció.
El mercat no pot absorbir el gran nombre d'universitaris que es titulen cada any i els joves tenen ganes de treballar, una cosa que la Formació Professional gairebé els assegura. 
La modalitat dual és un camí per a incorporar-se al mercat de treball ja que s’adquireixen les competències professionals en els centres on es fan les pràctiques, cosa que sembla ser que el món academicista no aporta de la mateixa manera. 
Moltes de les competències demanades per les empreses[footnoteRef:1] només s’adquireixen plenament amb un desenvolupament en un entorn professional, per això els estudis com els de Cicles Formatius  són cabdals perquè a través de les pràctiques (bé en FCT, alternança simple o dual) les persones que estan en formació les adquireixin.  [1:  Informe EPyCE 2016 Posiciones y competencias más demandadas (2017)] 

L’FP, l’oferta d’estudis més extensa i diversificada el sistema educatiu!
Cada cicle educatiu és  una etapa formativa diferent que aporta valor afegit a la carrera professional de cada persona.
Quan ens referim a l’FP, cal posar en valor cada cicle formatiu entès com a part d’un itinerari professional que recorre tota la trajectòria laboral que encaixarà amb les necessitats puntuals de la persona.
Si una persona que ha cursat CFGM vol continuar formant-se pot  fer un CFGS tenint en l’horitzó, si vol, anar a una Escola Superior Tècnica universitària.
La diversificació d’estudis que ofereix l’FP a diferència dels de batxillerat -que tenen una gran limitació per la seva vocació academicista i generalista- hauria de resultar atractiva per a aquelles persones que coneixen quines són les seves capacitats, competències i habilitats.  Això fa que hi hagi en els estudis postobligatoris una gran diversitat d’alumnes de diferents  característiques personals.
Aquesta varietat s’amplia en els estudis terciaris (tant en els CFGS com en les Escoles Tècniques Superiors). 
Recomanacions urgents:
· CAL INCREMENTAR ELS AJUTS DESTINATS ALS TREBALLADORS I TREBALLADORES QUE VULGUIN CURSAR FORMACIÓ DE MESTRIA DESPRÉS D’HAVER FINALITZAT LA SEVA FP 
· CAL CREAR MÉS VIES D’ACCÉS A LA FORMACIÓ UNIVERSITÀRIA DES DE L’FP, FENT MÉS PERMEABLES ELS SISTEMES 
· CAPTAR  I RETENIR EL TALENT DE L’FP 
· DESCENS  DE LES TAXES  (UNIVERSITÀRIES i DE  CICLES F.)
· AUGMENT  DEL  RECONEIXEMENT DELS CRÈDITS ETCS PER PART DE LA UNIVERSITAT
· LA MÉS AGOSARADA PROVICACIÓ: GOVERNANÇA ÚNICA D’FP i D’ESTUDIS TERCIARIS  QUE ATENGUI  ADEQUADAMENT LA TRANSVERSALITAT EXISTENT. AGÈNCIA  ADSCRITA A PRESIDÈNCIA?
· ABSORCIÓ O COL·LABORACIÓ ENTRE IGUALS? CAL CREAR ESPAIS COL·LABORATIUS ENTRE ELS CENTRES DE REFERÈNCIA D’FP i LA UNIVERSITAT! NO A L’ABSORCIÓ!
· EL PROFESSORAT D’FP QUE COL·LABORA AMB LA UNIVERSITAT HA D’APORTAR LA SEVA VISIÓ D’EMPRESA

Webgrafia sobre la posició d’UGT
https://www.nuevatribuna.es/articulo/economia-social/reforma-formacion-profesional-fp/2018091017295815
5532.html
Recogida de firmas contra la inclusión de los ciclos de FP en la Universidad
https://leeyopina.wordpress.com/2010/10/02/no-a-los-ciclos-formativos-de-fp-en-la-universidad/
https://leeyopina.wordpress.com/2011/01/12/fete-ugt-consigue-mejoras-para-la-fp-en-la-ley-de-economia-sostenible/
https://www.nuevatribuna.es/articulo/economia-social/reforma-formacion-profesional-fp/20180910172958155532.html
https://www.europapress.es/sociedad/educacion-00468/noticia-ugt-entrega-23000-firmas-no-integrar-fp-universidades-20101126130707.html

